

2020年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。党中央向全国人民作出郑重承诺,现行标准下的农村贫困人口今年全部脱贫。各级党委和政府正以更大决心、更大力度推进脱贫攻坚工作,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利。

为深入聚焦脱贫攻坚,即日起,羊城晚报推出《决战决胜脱贫攻坚》专栏。羊城晚报一批记者走进广东部分相对贫困村调研采访,挖掘记录这些村的脱贫攻坚措施、成效和经验,反映帮扶单位及基层扶贫干部典型事迹和贫困地区群众艰苦奋斗的感人故事。

韶关市始兴县周所村:

扶贫工作不能等 产业进村助脱贫

文 / 图 羊城晚报记者 张文 通讯员 吴婷 黄升鸿 邓斌

顿岗镇周所村是韶关市始兴县一个普通村庄,地处粤北山区墨江流域小平原,村民主要种植水稻、花生、马蹄等农作物,兼营养蚕等传统产业,青壮年劳动力大部分外出务工,全村853户3100多人,曾有贫困户66户197人。

近年来,周所村在韶关市税务局和司法局帮扶下,巩固提升脱贫攻坚成效,综合治理农村人居环境,通过产业帮扶壮大村集体经济收入,带领贫困户增收致富。黑皮鸡枞菌试种成功,葡萄长势良好,拓荒备耕准备种植百亩中药材黄精……周所村2019年村集体经济收入超10万元,今年年底有望突破20万元。据了解,4月中旬,周所村全村贫困户人均可支配收入达16800元,已全部达到贫困户“退出”标准。



周所村的盛文书屋成村民阅读休闲的“宝地”

A 新项目入驻 村民年人均收入至少增3000元

4月19日,谷雨时节,周所村当天最高气温已升至30℃。记者来到周所村看到,挖掘机、拖拉机来回穿梭,村民们正忙着清理杂草、平整土地,试种黄精幼苗,田间一片“火热”。此时,韶关市税务局驻周所村第一书记陈邵芝正“盯着”荒地上的耕地拖拉机作业。“趁着好天气,抓紧干。”曾在部队服役19年的陈邵芝说话直来直去,干活干净利落。这段时间,他正带领村民开垦一百亩的荒地,计划用来流转种植中药黄精。

陈邵芝介绍,黄精是一种具

有补脾、润肺生津等作用的中草药,驻村工作队和当地镇村干部多次考察论证,引进专业公司建设百亩黄精基地,鼓励村民直接种植黄精并保底收购,村民年人均收入或可增3000元以上;基地建起后,村民前往基地务工也有一笔收入;每到一定时限,基地还会对贫困户进行分红。

“这些山坡地以前一直荒着,现在流转出去,租金4年一付,每四年增加5%,一年有1000多块钱收入。”看着自家3亩荒坡地清理出来,贫困户蓝宋娇由衷地高

兴。蓝宋娇说,她从当地村干部得知,开垦的荒地除了可以获得土地流转收入,还能得到黄精种植基地提供地种苗和技术指导。

陈邵芝透露,周所村在发展黄精种植前,驻村工作队还探索引进黑皮鸡枞菌项目,黑皮鸡枞菌每季采摘4个月左右,亩产上万斤,公司以每斤40元保价收购。“黑皮鸡枞菌主要销往餐饮企业。因疫情影响,黑皮鸡枞菌现进入‘休眠模式’。但扶贫工作不能等,我们还要发展其他产业。”陈邵芝说。

B 多渠道致富 贫困户变身当地种植大户

在周所村,有一片80亩的葡萄园。记者走进葡萄园时,葡萄园负责人张堂贵正与几名工人进行葡萄疏果作业。大棚里葡萄叶绿油油一片,长势喜人。他指着一串豆豆般大小的葡萄告诉记者,葡萄园现有8个葡萄品种,其中早熟的夏黑葡萄预计5月中下旬上市。

该葡萄园投资65万元,以入股和“以种代养”等形式扶持建设。周所村为做强做实产业,以葡萄园为主体,打造科普基地和休闲观光农业园,走出一条农旅结合的致富路。

“我们下一步还要扩大葡萄种植,总面积达到两百亩,通过土地流转、带领贫困户种植、贫困户进园务工,能带动更多贫困户增收。”张堂贵表示。

周所村蘑菇种植户张锡桶每天起床第一件事是清扫菇房、查看灵芝菌种、给兰花浇水。多年前,张锡桶遭遇车祸留下残疾,后又患上强直性脊柱炎,行动不便,一度意志消沉。通过学习种植技术,他在驻村干部的帮助下自主创业,从蘑菇种植起步,到灵芝种植,再到建起兰花培育基地,已成为当地小有名气的种植大户。

“蘑菇房是政府帮扶筹建的,10万元盖起菇棚,免收租金,每年只收取5000元维修金。农技员还定期过来基地指导。”张锡桶说,当年准备创业时,镇村干部免费提供种植场地,帮他联系工人,后来想扩大种植规模,扶贫工作队又帮忙申请了10万元的免息贷款。

创业不到两年,张锡桶的蘑菇房就从1间发展到6间,蘑菇品种也从最开始的一两个扩展到十余个,从200个菌包增加到数千包。他还带动了村里多名贫困户一起发展蘑菇种植。

C 兴文化强村 建设现代农耕文化

硬底化的乡村道路纵横交错、干净整洁,太阳能路灯夹道林立,小广场上体育设施齐全;民居外墙农耕场景墙绘,文化广场一角散布的石臼、风车等旧物装置,以及巍然高耸的围栏……周所村将“现代化建设”和“农耕文化”融合,描绘了一幅美丽乡村生活图。

陈邵芝表示,几年前周所村的道路坑坑洼洼,一些老房子随时可能倒塌,道路旁垃圾、杂草遍布。通过“三清三拆三整治”,村里拆了破旧泥砖房,清理了杂草和废弃物,新建了文化广场,民居外墙新添了墙绘,村庄气质明显提升,村民焕然一新。

对于村里爱好读书的村民来说,周所村还有一座“宝藏”——

数说成效

周所村通过产业扶贫、就业扶贫和消费扶贫等方式,贫困户人均年收入从2016年的不足4000元增加至2019年的16800元,全村66户贫困户均达到贫困户“退出”标准。

在驻村工作队和村两委的推动下,周所村组织村民参加“三清三拆三整治”行动共1200人次,拆除破旧泥砖房10050平方米,清理农业生产废弃物520吨,“厕所革命”、生活垃圾治理、基础设施建设成效明显,村民生活环境变得干净、整洁。

扶贫工作队筹集22万元资金建成盛文书屋,吸收社会力量捐书3000册,价值6916.1元,助农民朋友实现从有书读、要书读到读好书的转变。



周所村打造个性化文化广场,提升村容村貌

国际首次

中国科学家测得 海洋热通量数据

或可解开“热失汇”现象之谜,未来可能应用于
海洋科学研究、海洋养殖等方面

羊城晚报讯 记者李钢、通讯员徐晓璐报道:太阳每时每刻都在向地球辐射热量,而地球也在不断吸收这些热量。但对于科学家们来说,他们一直有个疑惑:太阳向地球辐射的热量与地球吸收的热量约有20%差值,五分之一热量不知所终,被称为“热失汇”现象,这一现象至今是个谜。有人猜测一部分热量存储在了海洋内部。”尚晓东介绍,海洋与大气之间不断进行热量交换,由于相关仪器和技术的作用,系国际首次。

该项研究于2007年开始进行。尚晓东研究团队在国家“十一五”高技术发展研究“863”计划项目支持下,研制出目前国际上响应时间最快的海洋探测快速温度传感器(响应时间7毫秒),并在此基础上自主研发出海洋热通量仪。研究人员利用海洋热通量仪,在三

亚近海岸和南海北部进行了观测,首次测量得到水下热通量数据,发表的论文分析了风浪区海洋湍流涡旋对热通量运输的作用,系国际首次。

“太阳向地球辐射的热量、地球吸收和排放的热量都能够计算出来,但是其中有一部分热量却不知所终,被称为‘热失汇’现象,这一现象至今是个谜。有人猜测一部分热量存储在了海洋内部。”尚晓东介绍,海洋与大气之间不断进行热量交换,由于相关仪器和技术的

缺失,水下热通量的测量一直是个空白。“我们的仪器就是想解决这个问题,这是一个原创性的工作,国际上也很需要这种仪器。”他说。

据了解,这一技术将来在海洋科学研究、海洋养殖、气候预测预报等方面或可得到应用。尚晓东团队目前也已经在三亚和南海开展了一系列的试验活动;今后还会开展一系列的实验研究,进一步完善仪器,未来有可能将仪器放置于海底的热液喷口,测量热液喷发的热通量。



嵇兵:

努力演好“南国牡丹” 倾力传承广东汉剧

今年新冠肺炎疫情防控期间,作为广东汉剧传承研究院培训部主任的嵇兵并没有停止“表演”。她通过录视频、录音等方式,在线上对学员们进行一对一的教学和点评。对于在艺术道路上的坚守,嵇兵说,她要努力演好“南国牡丹”广东汉剧的表演者和传承者两个角色。

从鄂到粤坚守汉剧舞台



羊城晚报记者 黄宙辉

【人物简介】

嵇兵,国家一级演员,工青衣兼花衫,广东汉剧传承研究院培训部主任。师从湖北汉剧著名表演艺术家程彩萍、广东汉剧著名表演艺术家李仙花。2006年调入广东汉剧传承研究院,先后在大型广东汉剧《尘埃落定》等剧目中饰演主角。曾获得广东省第五届、第六届戏剧小品大赛金奖,广东省第十二届艺术节优秀表演奖,第七届全国优秀小戏小品优秀剧目奖等奖项。

【经典语录】

舞台是展示自己才能最好的地方。我喜欢演戏,很享受在舞台上演戏的时光。我相信天道酬勤,演员一定要勤奋,要有规划,人生道路才能一步一步地走好,实现目标。另外,通过培训孩子学习汉剧,展示汉剧的魅力,也是非常有意义的事情。

部,你可以把自己所学到的汉剧专业

知识传给学生,对自己也是一个提高,是件很好的事情。”在教孩子们学习汉剧的过程中,嵇兵慢慢把如何将广东汉剧传承下去,怎样打开广东汉剧的市场,培养广东汉剧的观众当成从艺新目标。

据不完全统计,从青少年宫公益汉剧班、大地幼儿园的幼苗班,到梅州中学、嘉应大学的培训班,这些年来,嵇兵培训了200多名广东汉剧的学员。

“中国戏剧梅花奖是我一辈子的梦想,让我在艺术道路上不断追求。”嵇兵表示,“就算自己拿不到梅花奖,也希望能培养出站在戏剧最高领奖台上的演员。”

新闻追踪

“芳华”女孩钟楚曦响应羊晚助鄂消费活动

为广东医疗队送上湖北小龙虾

羊城晚报记者 张豪 程行欢

“很开心,终于吃到了心念念的湖北小龙虾。”广东第22批援鄂医疗队队员、暨南大学附属第一医院骨关节与运动医学科的陈甜甜笑着说。

19日上午,广州籍演员钟楚曦响应羊城晚报“满载鄂归 粤饮欲食”湖北农产品湾区消费节,采购的湖北神农架蜂蜜、国联水产潜江小龙虾,送到了援助湖北归来的广东医疗队队员手中,给了医疗队队员们一个大大的惊喜。

“满载鄂归 粤饮欲食”活动获广泛响应

16日,为帮助湖北优质农产品销往粤港澳大湾区市场,羊城晚报启动“满载鄂归 粤饮欲食”湖北农产品湾区消费节。中建三局广州分公司、华润万家、家乐福、盒马鲜生、苏宁易购、苏宁小店、洋葱积极响应。

因为参演《芳华》《宠爱》而被大家熟知的广州籍演员钟楚曦也热心响应,在了解到“鄂粤同心 疫情发展”行动后,她第一时间联系羊城晚报,主动采购了大批湖北美食慰问援助湖北归

来的广东医疗队。“为家乡医疗队和湖北人民都尽我一点微薄之力,也向援助湖北医疗队的老乡们致敬,你们是最伟大的人。”

医疗队队员感谢社会力量关心关怀

19日上午,钟楚曦团队精心挑选的湖北神农架蜂蜜和国联水产潜江小龙虾,分两批送到了江门鹤山碧桂园和广州第二工人疗养院。这两种产品都是武汉的特色农产品,也是明星产品。据了解,这批食品送给了广东最晚撤离武汉的援鄂医疗队。羊城晚报记者张豪“逆行”武汉

56天,返粤后与医疗队一起也在江门鹤山休整,帮助完成了产品交接。

“我们在武汉整整奋战了50天,听说湖北的小龙虾特别出名,但当时考虑到吃辣怕嗓子不适应,一直不敢吃。没想到回到广东,还可以吃到心心念念的湖北小龙虾,很感谢。”陈甜甜表达了对羊城晚报和钟楚曦的感谢。

广东第22批援鄂医疗队队员、南医三院副院长程燎原表示,

离开湖北千里还能吃到湖北农产品,很感动。此举既是帮助湖北人民复工复产,也是对广东援鄂医疗队员的关心关怀,传递社会正能量和温暖,想法很周到。

培养年轻演员传承汉剧

在广东汉剧院,嵇兵除了做好表演者的角色,又逐渐担起了广东汉剧传承者的角色。她在担任广东汉剧院青年团团长一职时,挑起管理培育幼苗班演员的担子。她在工作上的拼命,还差点“闹出了人命”——

2010年1月,不知自己怀有三个月身孕的嵇兵因肚子剧痛倒在练习场上,经诊断出现了先兆性流产迹象;在怀孕八个多月时,嵇兵又出现肚子不舒服的现象。她说:“我实在是放心不下幼苗班这些孩子。”

2012年,嵇兵从广东汉剧院青年团团长转任为广东汉剧传承研究培训部主任。由于担心转岗后不能上台唱戏,嵇兵说,一开始很抵触新岗位。“师傅李仙花开导我,在培训